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Исто ри о гра фи ја о Ри мо ка-
то лич кој цр кви у сред њем ве ку 
на срп ском је зи ку до ста је шту-
ра. Осим Џо зе фа Лин ча и ње го-
ве Исто ри је сред њо ве ков не Цр кве, 
Успо на хри шћан ства на За па ду Пи-
те ра Бра у на, као и књи ге Шпан ска 
ик нви зи ци ја Бе а трис Ко ме ља, у но-
ви је вре ме се ни је по ја ви ла го то во 
ни јед на мо но гра фи ја или син те за 
на ову зна чај ну те му. Та ко се про-
у ча ва ње сред њо ве ков не цр кве не 
исто ри је ри мо ка то лич ког За па да 
че сто сво ди на не ко ли ко оп штих 
(без сум ње ва жних и ко ри сних) 
пре гле да цр кве не исто ри је, по пут 
оне Ху бер та Је ди на, или на сва ка-
ко ве о ма ко ри сна, али ипак ба зич-
на де ла Пе тра Ле по са ви ћа.

Због све га на пред ре че ног, 
сва ко исто ри о граф ско де ло ко је 
се ба ви овом из у зет но зна чај ном 
те ма ти ком до би ја на те жи ни. На-
ро чи то, ако је за сно ва но на ре ле-
вант ној ли те ра ту ри и по гла ви то на 
исто риј ским из во ри ма. Та ква је и 
књи га дра гог ко ле ге мр Ми ро сла ва 
По по ви ћа Фра три и је ре си. Ду хов
ни по кре ти на За па ду два на е стог и 
три на е стог ве ка, ко ја је, за хва љу-
ју ћи Ин сти ту ту за те о ло шка ис тра-

жи ва ња Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра-
ду, не дав но угле да ла све тлост да на.

Ра ди се о ме-
то до ло шки до-
бро уте ме ље ном 
при руч ни ку и на 
из во ри ма и ре ле-
вант ној ли те ра-
ту ри за сно ва ном 
пре гле ду јед ног 
од нај ком плек-
сни јих пе ри о да 
за сред њо ве ков-
ну Ри мо ка то лич-
ку цр кву у за-
пад ној Евро пи. 
Сто ле ћа ко ја су у цен тру па жње 
ау то ра су пе ри о ди на стан ка нај ва-
жни јих цр кве них ре до ва – фра ње-
вач ког и до ми ни кан ског, али и до ба 
ал би жан ских ра то ва, ши ре ња је ре-
си и на стан ка ин кви зи ци је. Осим 
то га, цр кве ни ре до ви су мно го ути-
ца ли на по лет по бо жно сти, ши ре-
ње кул ту ре, али и об но ву Цр кве 
– јед не од нај бит ни јих фе у дал них, 
дру штве них, кул тур них и по ли тич-
ких ин сти ту ци ја сред њо ве ков ног 
За па да. Ови ре до ви су, осим то га, 
да ли и не мер љив до при нос раз во ју 
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ри мо ка то ли ци зма у чи та вој хри-
шћан ској ва се ље ни.

Сва ка од ових те ма мо же да бу-
де и мо но граф ска це ли на за се бе. О 
овим те ма ма, чи ње ни ца је, у све ту 
је пи са но за и ста мно го. Ме ђу тим, 
на шој исто ри о гра фи ји је не до ста-
јао је дан пре глед на 200 стра на, 
јед но де ло ко је би би ло по ла зна 
осно ва за сва ко про у ча ва ње ових 
аспе ка та сред њо ве ков не исто ри је 
За пад не цр кве.

Са мом де лу при сту пље но је 
ин тер ди сци пли нар но, што се ви ди 
већ у увод ном по гла вљу ко је тре ти-
ра про блем је ре си. Ау тор ов де да је 
ре ли гиј ске, али и исто риј ско-прав-
не ана ли зе овог пи та ња и про бле ма 
де фи ни ци је је ре си. За тим на не ких 
пет на е стак стра на (стр. 17–32) да је 
се је дан кон ци зан пре глед пи та ња 
по бо жно сти у Евро пи 11–13. ве ка. 
Го во ри се о по кре та њу кр ста шких 
ра то ва, али и ши ре њу иде је апо-
стол ске ми си је Цр кве, ства ра њу 
уни вер зи те та и дру гим кул тур ним 
и ду хов ним ак тив но сти ма кли ни-
јев ски ре фор ми са не Цр кве.

По том По по вић да је не ко ли ко 
зна чај них по да та ка о по ја ви фра та-
ра и ци ље ви ма, од но сно њи хо вој де-
лат но сти и уло зи уну тар Цр кве. На 
овом ме сту тре ба ис та ћи да је ау-
тор сва сво ја по гла вља бо га то илу-
стро вао ци та ти ма из из во ра, мно ге 
и сам пре во де ћи са ен гле ског или 
не ког дру гог је зи ка. На овај на чин, 
па ра фра зи ра ју ћи пред го вор са мог 
ау то ра, ства ра се ја сни ја сли ка о 
фе но ме ну фра та ра у за пад ној Евро-
пи у по зном сред њем ве ку.

Апо стол си ро ма штва и све тац 
про по вед ник су син таг ме у на ред-
ном по гла вљу иза ко јих се скри-
ва ју крат ке би о гра фи је дво ји це 
осни ва ча нај ра спро стра ње ни јих 
ри мо ка то лич ких цр кве них ре до ва 
– Све тог Фра ње Аси шког и Све тог 
До ми ни ка де Гу зма на. Обе би о гра-
фи је су за сно ва не на са вре ме ним 
из во ри ма, хро ни ка ма и до ку мен-
ти ма, али и нај ре ле вант ни јој стра-
ној ли те ра ту ри. 

Сле де ћа два по гла вља су кључ-
на и да ју је дан са свим со ли дан 
при каз на стан ка ин кви зи ци је, као 
и ал би жан ских ра то ва, али и де лат-
но сти фра ње ва ца и до ми ни ка на ца 
до кон ца три на е стог ве ка. По гла-
вље о ин кви зи ци ји по чи ње про ло-
гом о пон ти фи ка ту па пе Ино ћен-
ти ја III, јед ног од нај зна ме ни ти јих 
сред њо ве ков них рим ских би ску па. 
У ње го во до ба до го ди ли су се Че-
твр ти кр ста шки рат и пад Ца ри гра-
да 1204. го ди не, али је и ал би жан-
ско уче ње за хва ти ло Фран цу ску. 
Ши ре ње ове ду а ли стич ке је ре си 
иза зва ло је рат на ју гу и ју го и сто-
ку Фран цу ске, што је по кре ну ло 
кр ста шки рат. Осим то га, осно ва на 
је, од стра не на след ни ка по ме ну-
тог па пе Ино ћен ти ја III и ин кви-
зи ци ја. Ау тор је дао ве ро ват но до 
са да на срп ском је зи ку нај бо љи 
опис на стан ка и де лат но сти ин кви-
зи ци је, су ми рав ши га на не ко ли ко 
де се ти на стра на. Ово и на ред но по-
гла вље су сва ка ко нај ква ли тет ни ји 
де ло ви ове син те зе, и не сум њи во 
ће би ти од лич на по ла зна осно ва 
свим да љим ис тра жи ва њи ма.
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По гла вље ко је се од но си на 
фра њев це и до ми ни кан це до кра ја 
13. ве ка да је је дан кра так, али све о-
бу хва тан и ком пле тан пре глед уло-
ге два ре да ка ко у цр кве ним по сло-
ви ма, та ко и у дру штве ном жи во ту 
фе у дал не за пад не Евро пе то га вре-
ме на. Ак це нат је ста вљен на од нос 
ова два цр кве на ре да пре ма уни-
вер зи те ти ма, умет но сти, мир ском 
све штен ству, али и на озбиљ на 
те о ло шка пи та ња, као и увек сло-
жен од нос сред њо ве ков не, на ро чи-
то, Ри мо ка то лич ке цр кве и на у ке. 
Ме ђу те о ло шким пи та њи ма вре ди 
на по ме ну ти део ко ји се од но си на 
од нос фра ње ва ца и до ми ни ка на ца 
пре ма гре ху, за тим на ста нак и раз-
вој те о ло ги је чи сти ли шта и пред-
ста ва о ра ју.

Сва ка ко тре ба ис та ћи да ко ле-
га мр Ми ро слав По по вић не да је 
ко нач не оце не свих ових пи та ња. 
Ње го ва књи га ће пред ста вља ти без 
даљ њег осно ву за сва ко да ље про у-
ча ва ње ове те ма ти ке, сва ка ко као 
нај ко ри сни ји при руч ник за на ста-
нак и раз вој фра ње ва ца и до ми ни-
ка на ца, као и за на ста нак ин кви зи-
ци је и ал би жан ске ра то ве. Ис црп но 
ко ри шће ње са вре ме них из во ра, 
ком пи ла ци ја го то во све до са да-
шње до ма ће, као и кључ не стра не 
ли те ра ту ре, пред ста вља ју зна ча-
јан ква ли тет ове до бре син те зе ко-
ја је сва ка ко би ла нео п ход на на шој 
исто ри о гра фи ји, ко ја и ина че има 
по тре бу за но вим ква ли тет ним де-
ли ма из обла сти ме ди је ви сти ке.

Бо рис Стој ков ски

Кра љи ца Је ле на, же на кра ља 
Уро ша I Не ма њи ћа, и мај ка по-
то њих срп ских кра ље ва Сте фа на 
Дра гу ти на и Сте фа на Ми лу ти на, 
јед на је од не сум њи во нај мар кант-
ни јих и нај зна ме ни ти јих лич но сти 
срп ског сред њег ве ка. У исто ри о-
гра фи ји, али и тра ди ци ји, оста ла је 
по зна та и као Је ле на Ан жуј ска.

Не дав но је, у из да њу Ин сти ту-
та за те о ло шка ис тра жи ва ња Пра-

во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, а тру дом 
и ра дом по што ва ног ко ле ге са Оде-
ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског фа-
кул те та у Бе о гра ду мр Ми ро сла ва 
По по ви ћа, иза шла нај но ви ја књи га 
ко ја се упра во ба ви жи во том срп-
ске кра љи це Је ле не. У пи та њу је је-
дан кон ци зан (на око 120 стра на), 
али вр ло де та љан и из во ри ма до-
бро пот ко ван пре глед жи во та, де-
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